
Deutschkanal.de – Partizipien des Verbs                                                           DK-PV 2024

Partizip 1 und Partizip 2
 Partizip 1 und Partizip 2 sind grammatische Formen des Verbs.
 Partizip 1 steht für etwas, was gerade passiert. (Gegenwart)
 Partizip 2 steht für etwas, das beendet ist. (Vergangenheit)

Das Wort "Partizip" ist ein lateinisches Wort und heißt "das Teilnehmen".
Übrigens: Statt „teilnehmen“ kann man im Deutschen auch das Verb „partizipieren“ 
verwenden, also „Ich partizipiere an …“ statt „ich nehme teil an …“ sagen.

Partizip 1

Das Partizip 1 kann Verben in Adjektive oder Adverbien verwandeln.
Wie wird aus einem Verb das Partizip 1? Nimm den Infinitiv und schreibe am Ende ein "d"!

gehen > gehend / spielen > spielend / fragen > fragend / lernen > lernend

Achtung! Bei den Verben "sein" und "tun" wird noch ein "e" eingefügt: seiend, tuend

Die leistungsstarke Studentin löst die Aufgabe spielend. (Adverb)
Der Vater freut sich über sein spielendes Kind. (Adjektiv, nach der Partizip-1-Endung „d“ 
kommt noch die finale Endung je nach Geschlecht und Fall)

Der Mann schaute fragend in die Runde. (Adverb)
Sie schaute in sein fragendes Gesicht und war ratlos.

Partizip 2

 Das Partizip 2 braucht man, um die Formen des Perfekts bilden zu können.
 Auch das Passiv und Futur 2 funktionieren mit dem Partizip 2.

Beim Partizip 2 kommt in der Regel vor den Verb-Stamm ein "ge" und am Ende entweder 
ein "t" (schwache Verben) oder ein "en" (starke Verben).
Bei trennbaren Verben (Verben mit trennbarem Präfix) steht das „ge“ zwischen dem Präfix 
und dem Wortstamm. Beispiel: 
Bei Verben mit -ieren (spazieren, marschieren, kassieren) entfällt das „ge“!

1. Schwache Verben sind Verben, die ihren Wort-Stamm nie ändern.                      
Beispiel: sagen (Präsens), sagte (Präteritum), gesagt (Perfekt-Form)

2. Starke Verben ändern ihren Wort-Stamm in der Konjugation.                               
Beispiel: gehen, ging, gegangen.

Perfekt: Ich habe ein Brot gekauft. (schwaches Verb)
             Ich bin ins Kino gegangen. (starkes Verb)

Plusquam-Perfekt: Ich hatte ein Brot gekauft. (schwaches Verb)
                               Ich war ins Kino gegangen. (starkes Verb)

Passiv: Lukas wurde heute von seinem Vater aus der Schule abgeholt.

Futur 2: Spätestens in zwei Tagen wird das Geld ausgezahlt sein.
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Auch das Partizip 2 kann ein Adjektiv oder Adverb sein
die faszinierten Besucher / Die Besucher waren fasziniert.

Übungen zum Partizip 1 und 2

Aufgabe: Setze die Verben in der richtigen Form ein! Entscheide, was besser passt: 
Partizip 1 oder Partizip 2!

In Italien springen mache Leute aus dem ………………….. Bus. (fahren)

Meine Tochter hat vergangene Nacht schlecht ……………... (träumen)

Alle, die ………. hatten, wurden …………. (randalieren), (anzeigen)

Der Direktor fand viele ………... Worte für die …………… Schüler. (loben), (auszeichnen)

Zum Tag der Republik ist die Ehrenkompanie ……………… (aufmarschieren)

In einem Jahr werden wir hoffentlich zur Normalität …….…….. sein. (zurückkehren)

Nach der Kollision: Wer kann, der verlässt das ………………. Schiff. (sinken)

„Sie kommen zu spät! Der Zug ist ………………“ (abfahren)

Vor seinem ……….. Haus …………. hatte der Opa ……….. (brennen), (stehen), (anrufen)

Ex-Werder-Trainer „Dixie“ Dörner war 2021 eine ………….. Legende. (leben)

…………… stand sie da, als sie nach der Pfanne sah.1 (anwurzeln = an + wurzeln)

Er hält in den Armen das ……………… Kind. (ächzen)2

Die Arbeiten werden ausschließlich von Fachpersonal ………………. (ausführen)

1 Witwe Bolte, Zitat aus „Max und Moritz“ von Wilhelm Busch
2 Zitat aus dem Gedicht „Der Erlkönig“ von Johann Wolfgang von Goethe


